

Revista de Gandía

PERIÓDICO CONSAGRADO AL DIVINO CORAZÓN DE JESÚS
ÓRGANO OFICIAL DE LOS SINDICATOS AGRICOLAS DE LA REGIÓN

Año XVI

Precios de suscripción:
En Gandía, un año... 2 ptas.
Fuera de Gandía »... 2'50 »

Gandía 30 de Octubre de 1915

Dirección y Administración:
Calle Salalles, número 8.
GANDÍA

Núm. 804

¡CUÁN FELICES LOS SANTOS!

Como Jesucristo sabía las contradicciones de que los Apóstoles habían de ser objeto, así de parte de los judíos como de los gentiles, para que no les sorprendieran, se las predijo todas con la mayor claridad y precisión; y para que no desfallecieran, les dijo: No temáis, yo os daré unas palabras á las cuales no podrán resistir vuestros adversarios. El mundo se alegrará, vosotros os entristeceréis; pero vuestra tristeza se convertirá en gozo, y vuestro gozo no os lo quitará nadie. Este es el gozo de todos los santos: gozo cumplidísimo, gozo nobilísimo, gozo sin fin. ¡Cuán felices son los santos!

Las palabras divinas se cumplieron en los Apóstoles, en los mártires, en los santos y en muchas, innumerables almas que, sin ser contadas en el número de los santos, en el cielo gozan de la gloria de ellos.

Cuantos son los que gozan de tan afortunada suerte, no nos es dado saberlo. San Juan vió un gran número de escogidos de las tribus de Israel, y después vió una multitud inmensa, que nadie podía contar, de todas las gentes, tribus, pueblos y lenguas de la tierra, vestidos de blanquísimas túnicas con palmas en las manos y hermosas coronas, que, formando un coro grandioso, cantaban con celeste armonía: Salud sea á nuestro Dios que está sentado en el trono: bendición, claridad, sabiduría, gratitud, honor, virtud y fortaleza sea á nuestro Dios, que vive y reina por los siglos de los siglos.

Uno de los príncipes que rodeaban el trono de Dios se dirigió al Evangelista y le preguntó: —¿Quiénes son esos que andan con vestidos blancos, y se glorían de estar delante del Señor? A eso respondió el Santo:

—Señor, vos lo sabéis.
—Sepas que estos vinieron de la tierra y pasaron grandes tribulaciones y blanquearon sus túnicas con la gracia que les mereció la sangre del Cordero Divino. Por esto están delante del trono de Dios, y le sirven en el templo de su gloria, y Dios habita en ellos. Ya no pasan hambre, ni sed, ni calor, ni frío. Porque el Divino Cordero Jesús reina con ellos y los lleva á las fuentes de las aguas de eterna y deleitosa vida.

—El les enjugará de sus ojos toda lágrima: aquí no se conoce la muerte, ni la tristeza, ni el dolor, ni el llanto: todo eso ya pasó y se quedó en la tierra. Aquí en el cielo no se conoce eso; aquí bebemos en un torrente de placer cuanto queremos, y gozamos de una felicidad que contiene todas las felicidades; y comemos del árbol de la vida, cuyos frutos nos dan una juventud alegre y hermosa semejante á la de los ángeles.

Infeliz pareció á los incrédulos la suerte de los santos durante la vida; mas pasada esta vida trabajosa y breve, comenzaron otra felicísima, inmortal, que no tiene fin, ni sombra de molestia.

Semejante á la suya será nuestra suerte. Ahora tomamos parte en los combates, en las fatigas y sudores de la lucha, nos vemos entre peligros como se vieron ellos: mas pasadas estas tempestades, llegaremos á puerto y tomaremos parte en el banquete de su felicidad y en los triunfos de su gloria. Ahora trabajamos por vestirnos de las virtudes de Jesucristo como ellos: después participaremos de los honores de la santidad. Ahora nos persigue el mundo y nos angustia; después las tristezas se convertirán en alegría y gozo inexplicable, que nadie nos quitará jamás.

Mas ¡ah, señores! digámoselo claro. Vosotros, ateos, racionalistas, librepensadores y todos los incrédulos, vosotros masones y judíos; vosotros, socialistas y anarquistas; vosotros, liberales, que defendéis las libertades condenadas por la Iglesia; vosotros, blasfemos y amadores de la iniquidad, vosotros, perseguidores de Jesucristo y de su Iglesia; vosotros quedaréis fuera en tinieblas perpetuas y no entraréis en los resplandores de la gloria de Dios de que gozaremos nosotros con los santos.

Creádselo ó no lo creáis, vosotros andaréis tor-

turados sin paz ni reposo en las eternas mazmorras de Lucifer y no entraréis en los palacios de Dios, os retorceréis de coraje con el estridor del fuego y dando rugidos de dolor; no presenciareis nuestros triunfos, no oiréis nuestros dulcísimos cantos, no gozaréis de nuestra imperturbable paz, no veréis la sonrisa del gozo y bienestar que en los ejércitos de los santos y bienaventurados todos, manifiesta un placer general, no veréis á nuestro amantísimo Dios, bien sumo, sabiduría infinita, hermosura indescriptible, fuente de todos los bienes y felicidades.

¿Qué diréis cuando veáis vuestro error y que no podéis deshacer lo hecho? ¡Oh...!

¡DULCE ESPERANZA!

Vamos al cementerio, lectores míos: hoy, día de Todos los Santos, la costumbre lleva al cementerio; sigamos la costumbre; vamos á rendir ese tributo de amor, ese recuerdo cariñoso á nuestros mayores, hermanos y amigos, á los que el río de la vida llevó al mar de la eternidad: vamos á orar y llorar sobre sus cenizas.

Hoy es un día de tristeza á la cual nadie apenas puede sustraerse. Pueden los incrédulos no hacer caso de la hermosa fiesta de Todos los Santos; pero por más incrédulos que sean, el día de difuntos se hará sentir en su casa con algún recuerdo que les conmovirá el corazón, sin el consuelo que nosotros sentimos.

Para el hombre que no tiene fe, la muerte es lo más horrible é inevitable que se ofrece á sus ojos. La destrucción total del hombre y de todo para él, la nada, sin ningún consuelo ni esperanza, no está seguro de su incredulidad, como si se queda la duda entre el temor y el deseo de que el alma tenga otra vida más allá del sepulcro, esta duda le hace estremecer, porque el incrédulo no merece si no los rigores de la divina justicia por sus impiedades; y le hace estremecer, porque tal vez, tal vez... algunos compañeros de su incredulidad experimentan ya esos rigores... ¡qué horror! He aquí por qué la muerte para ellos es tan amarga y sin consuelo.

Para nosotros, para los que creemos, la muerte es también triste, es verdad, porque la naturaleza, que tan hermosa y dulce ha hecho la vida, ha rodeado de tristeza y de horror la destrucción de la vida, la muerte: mas para el hombre de fe, para el buen católico, que ama al Corazón de Jesús y tiene en él puesta su esperanza, la muerte lleva consigo el mayor consuelo, la esperanza dulcísima y segurísima de otra vida mejor, feliz, inmortal. El católico muere en paz confiado en la promesa del Corazón Divino: "El que cree en mí, no morirá eternamente". "El que come mi cuerpo y bebe mi sangre, en la comunión y viático, vivirá eternamente."

Ya estamos en el cementerio, lugar sagrado donde la Iglesia manda colocar sus hijos difuntos, para que aquí descansen sus restos mortales y sean respetados y venerados hasta que llegue el dichoso momento de la resurrección á nueva vida.

Aquí descansan nuestros mayores, nuestros padres, nuestros hermanos, nuestros amigos, nuestros vecinos, con quienes jugamos en la infancia, que con nosotros se alegraron en las fiestas y con nosotros lloraron en nuestras tristezas. Aquí descansan los que roturaron nuestros campos, levantaron nuestras casas, trazaron las calles, alinearon las plazas y mercados y hermosearon nuestros paseos. Como nosotros se reunieron en los mismos templos y oraron ante las mismas imágenes; con ellos se alegraron nuestras campañas y por ellos lloraron, como hoy, el día de su muerte...

No lloremos: murieron cristianamente: su muerte fué preciosa á los ojos de Dios y de los hombres; porque fué el término de sus trabajos, la puerta de la verdadera vida, la victoria final, y el principio de una bienaventuranza divina.

No lloremos: nuestras lágrimas no les apro-

vechan. Oremos por ellos: nuestra oración les puede acelerar el momento de expiación, si tal vez lo pasan aún en el baño de calor que los purifica del polvillo infecto que tal vez trajeron consigo de la tierra, y se alegrarán con nuestro sufrágio, porque puede alcanzar de la divina misericordia que les abra antes las puertas del cielo.

Consolémonos: esas cenizas encerradas en el panteón ó confundidas con la tierra, son un tesoro más precioso que las minas de oro y diamantes. Esas cenizas volverán á ser los cuerpos que fueron antes, y saldrán de este campo santo el día de la resurrección llenos de luz y de vida, vigorosos, bellos, alegres, gloriosos, felices, y se conocerán y darán mutuamente el parabién.

El niño inocente que era la felicidad de sus padres, la joven angelical que era el encanto de la familia, el padre de familia, modelo, el anciano respetable, el venerable sacerdote, el religioso que lo dejó todo para vivir sólo para Dios, los buenos católicos que por generaciones formamos nuestra ciudad; formaremos un ejército hermosísimo, triunfante, y subiremos victoriosos y alegres á juntarnos con todos los buenos y con los santos y ángeles, y cantaremos himnos de amor y gratitud á nuestro Dios por siglos sin fin ¡qué felicidad!

Alegremonos: tengamos fe y seamos buenos, y las lágrimas se nos convertirán en alegría inenarrable.

¿QUE DICES, MUERTE?

¡Oh, tristes ciegos mundanos!
Ved cuánto es vuestra maldad:
Y peores en verdad.

Por que, al fin, fin, el pagano,
Si lo miramos nos,
Sirve á su Dios, aunque en vano;
Mas el malo del cristiano
¿En qué no ofende á su Dios?

Si como creo amohina
Mi venida aquí cada año,
Será porque la doctrina
De cristiano y disciplina
Menospreciáis con gran daño.

Y por no dejar la carga
De pecados tan cruel;
Como os apesga y embarga
Mi venida os es amarga
Más que acibar ni que hiel.

Gentes perdidas y vanas
Más duros que piedras duras,
¿No véis noches y mañanas
Doblarse aquehas campanas?
¿No véis abrir sepulturas?

¿No sabéis que está obligado
A morir, como es notorio,
Todo hombre por el pecado,
Y así está determinado
Por el alto Consistorio?

Pues ¿cómo os podéis holgar,
Viendo una cosa tan cierta,
Y que no puede faltar?
¿Cómo dejáis de pensar
Cuándo llamaré á la puerta?

¿No miran que tienen guerra
Con el mundo y su atadura,
Y aquella carne tan perra,
Y que un pié está ya en la tierra,
Y otro en la sepultura?

Por mí pasan los mortales
A aquel precioso jardín
De deleites celestiales,
Si por sus culpas y males
No pierden tal bien sin fin.

Procuren de hacer cuenta
Con su alma, y caminar:
No se duerman en la venta,

Porque cosa violenta
No puede jamás durar.

Pues preguntaos: ¿Dó se encierra
Más violencia y desventura
Que en esos cuerpos de tierra,
Compuestos de aquella guerra
Y elemental compostura?

Cuyas figuras y gestos
En esta vida postiza,
Por razón de ser compuestos,
En venciendo cualquier de éstos
Vuelven al polvo y ceniza?

Pues ciegos y encadenados,
Y gozando habéis de olvidar
Las costumbres y pecados,
Cuando ellos de enfadados
Os quieren acá dejar?

Salgan de esta confusión
Y vida tan miserable,
Y pongan el corazón
En tierra de promisión
Segura, firme y estable.

H DE T.

EN LA MISA DE CAMPAÑA

¡Oh Dios de los ejércitos, Señor de las batallas!
¡A ti se humillen todos, de uno á otro confin!
Y en himno victorioso que oyeron las murallas
de Jericó la impía ¡salúdetes el clarín!

A ti se rinda pronta la bélica bandera,
La espada y el soldado, la lanza y el cañón;
adórete postrada mi noble patria entera
¡que es grande si te ofrece su aliento de León!
cuando á tu cruz genuina, en la batalla,
su hierro consagraron, campeones de la Fe.

¡Oh, cómo rememoran la ruda Covadonga;
las glorias de Toledo, vetusta y señorial;
la gigantesca lucha que en siglos se prolonga
y eleva ante Granada, viril marcha triunfal!

Son ecos de leyenda que al corazón hispano,
de gratas esperanzas dan á gustar el bien:
¿quién presto no rechaza, cobarde tedio insano
si mira á Zaragoza, Gerona y á Bailén?

Mas no; no te pedimos, Señor de las alturas,
sangrientas ocasiones á nuestro genio audaz:
derrama sobre Iberia las plácidas dulzuras
fecundas y divinas de la risueña paz!

La paz, que es el trabajo, reinado del progreso
y el pan que da á tus hijos la savia y el vigor;
de esposas y de madres, el don de su embeleso;
la paz que vivifica ¡la paz que es el amor!

Mas ¡ay! si el extranjero pretende sus furios
hacia la hidalga España, tirano convertir,
al rudo y bronco estruendo de roncós atambores
sabremos, como siempre, luchar, vencer ¡morir...!

Que España es sacro templo do en cálidos can-
á Cristo veneramos, á nuestro honor y ley (tares
y antes que el enemigo profane sus altares,
la sangre verteremos por Patria, Dios y Rey...

¡Oh Dios de los ejércitos, Señor de las batallas!
A ti se humillen todos, de uno á otro confin!
Y en himno victorioso que oyeron las murallas
de Jericó la impía ¡salúdetes el clarín!

JOSÉ MARÍA CAPSIR.

Fiesta de San Rafael

EL DÍA DE LOS EMIGRANTES

Hermoso acto de solidaridad cristiana

Lo fué, y en extremo, el del domingo pasado, en que, respondiendo Gandía y todos los pueblos del contorno á la piadosa invitación de la Asociación de San Rafael para protección de emigrantes, de que hicimos mérito en nuestra Re-

vista, acudieron los fieles en número crecidísimo á las misas y comuniones generales que en casi todas las iglesias se celebraron por los emigrantes españoles.

Hermoso espectáculo de solidaridad cristiana y de unión espiritual con que, en el día de S. Rafael, protector de los emigrantes, hemos demostrado que nosotros no nos olvidamos de los nuestros, sino que nos encontramos juntos en el único punto del mundo, donde nos podemos encontrar verdadera y espiritualmente todos unidos, al pie de los altares, participando del mismo pan eucarístico, estrechamente abrazados con los vínculos espirituales de una misma fe y una misma caridad, de esa fe y caridad que tienen su centro común en Jesucristo, el gran Padre común de toda la familia cristiana extendida por todas las latitudes de la tierra.

Estaría, sin duda, satisfecho el Santo Arcángel Protector de los emigrantes, cumpliendo una vez más lo que uno de los celebrantes tomó como tema de la plática preparatoria para la comunión: *Estuvo el Ángel junto al altar del templo, con un incensario de oro en su mano, y se le dió gran cantidad de incienso para que lo ofreciera en la presencia del Señor, y subió el aroma del incienso en la presencia de Dios* (Apoc. 8, 2-8).

He aquí el número aproximado de las comuniones que hubo en las distintas iglesias de Gandía y sus contornos, con indicación de los cultos que se celebraron en ellas.

Nuestra M. I. Iglesia Colegial dió ejemplo celebrando una lucida comunión general, en la que se acercaron á la sagrada Mesa muchas almas caritativas, pero ignoramos el número. En las iglesias de MM. Carmelitas y del Beato, los asociados pertenecientes á las respectivas Ordenes Terceras ofrecieron también la comunión por los fines de la Asociación de San Rafael.

Varias son las relaciones de los diferentes pueblos que tenemos á la vista, y sentimos no poder insertar aquí los cultos de otros varios, y de los que nos consta se asociaron á este hermoso acto de caridad cristiana, pero ignoramos los detalles.

En Palacio, solamente en la misa de comunión, que celebró el R. P. Juan Guim, Maestro de Novicios, y en la que pronunció una sentida plática que conmovió profundamente al auditorio, obtendremos un número muy superior á 600. De manera que en las iglesias de Gandía conculgaron á este fin más de 1500 fieles.

Y saliendo de nuestra ciudad, sabemos que en las iglesias de las MM. Esclavas (Benirredrá) conculgaron más de 300 personas, en Belleguard 785, en Benipeixcar de 210 á 220, en Palma 250, en Beniarjó sobre 300, en Miramar 200, en Beniopa 230 y más de 20 en Marchuquera.

Total, que juntando el número de personas que el día de San Rafael se acercaron á la sagrada Mesa para ofrecer al Eterno Padre la Hostia de propiciación por los pobrecitos emigrantes españoles, obtendremos número superior á 6.000 comuniones.

No es extraño que en vista de este tan halagüeño resultado se hayan animado todavía algunos Párrocos á celebrar esa Misa y comunión general en alguno de los domingos siguientes; y es de esperar que esa hermosísima práctica vaya en aumento de año en año hasta que llegue á ser una consoladora realidad el título que encabeza estas líneas y encabezaba la hoja de propaganda repartida con profusión antes del día 24 de Octubre, fiesta del Arcángel San Rafael, es á saber:

EL DÍA DE SAN RAFAEL.—EL DÍA DE LOS EMIGRANTES.

Gandía, 27 de Octubre de 1915.

El Banco de España y el crédito agrícola

Como resultado de las conferencias que el Secretariado Nacional Agrario ha celebrado con el Banco de España, publica en su último Boletín las reglas con arreglo á las cuales podrán los Sindicatos y demás Asociaciones agrícolas ser clasificados en las listas de entidades de reconocida responsabilidad y obtener préstamos de dicho Banco.

Para obtener esos préstamos—dice—es preciso: primero ser clasificado entre las entidades de reconocida responsabilidad, y en segundo lugar, solicitar la cantidad que se necesite den-

tro del crédito que se le haya reconocido. Ambos trámites tienen su procedimiento.

Para el primero conviene que los Sindicatos agrícolas presenten en la sucursal del Banco en su provincia, los documentos siguientes:

1.º Oficio dirigido al señor director de la sucursal solicitando que se sirva clasificar al Sindicato agrícola entre las entidades de reconocida responsabilidad, para los efectos del crédito.

La instancia habrá de ser firmada por el presidente del Sindicato, escrita en papel común y autorizada por el sello social, si el Sindicato lo tiene.

2.º Un ejemplar de los Estatutos ó Reglamento, firmado por el secretario, con el visto bueno del presidente y el sello social.

El ejemplar podrá ser impreso, ó en su defecto, copia manuscrita y fiel del mismo.

3.º Real orden de Hacienda reconociendo al Sindicato Agrícola como tal y derecho á las exenciones fiscales.

4.º Certificación del Gobierno civil que acredite la inscripción del Sindicato en el Registro especial correspondiente.

5.º Lista de los socios que lo constituyen y líquido imponible de cada uno.

Las Sociedades agrícolas, constituidas con arreglo á la ley de Asociaciones, presentarán los mismos documentos, menos la real orden de Hacienda, que sólo recae sobre las constituidas conforme la ley de Sindicatos.

Los Sindicatos agrícolas que no hayan recibido la real orden aprobatoria, presentarán únicamente los documentos primero, segundo y quinto, especial de Sindicatos; presentarán igualmente la certificación indicada en el número 4.º, porque es una importante garantía de la personalidad del Sindicato.

Para el segundo conviene que tengan presentes las advertencias siguientes:

1.ª El Banco de España comunicará al Sindicato el crédito que le reconoce.

2.ª Aunque quiera no puede hacer préstamos sino con la garantía de dos firmas por lo menos. Una de esas firmas será la del Sindicato.

3.ª Podrá éste girar una letra de cambio contra uno de sus socios, el cual, una vez aceptada, la firmará.

El firmante de este documento no le impone, si es manuscrito, que para todos y cada uno de los socios prescribe el reglamento de su Asociación.

4.ª Si en un Sindicato no hay personas que acepten y firmen la letra por toda la cantidad que el Sindicato necesita para todos sus socios, podrá girar contra cada uno de ellos una letra por la cantidad que necesite; dentro del crédito que tuviese reconocido.

5.ª Aceptada y firmada la letra y supuesta la seguridad, sin la cual sería imposible el crédito, de que los firmantes han de satisfacerla en el plazo convenido, dicha letra vale tanto como la cantidad en ella suscrita, y el Banco, á cambio de la letra que le cede el Sindicato, dá la cantidad, que, en substancia, es un préstamo que se le hace.

6.ª Para cambiar la letra por la cantidad por ella representada bastaría enviarla certificada por el correo con un oficio del presidente del Sindicato al director de la sucursal del Banco. Este, una vez aceptada la operación, pasa la cantidad descontada ó prestada á una cuenta corriente á nombre del Sindicato. Éste la va utilizando cuando la necesita por medio de talones, de los que el Banco le entregará un libro.

Creemos, sin embargo, más acertado, que donde haya Federación ó secretario social provincial, envíe el Sindicato á alguna de estas entidades la letra para descontarla y el talón para cobrar la cantidad y girarla. En defecto de ellas podría entenderse directamente con el corredor que haya de autorizar la operación.

7.ª El plazo del descuento, es decir, la fecha en que se ha de pagar la cantidad recibida, es á los noventa días de recibirla. El Código de Comercio no autoriza al Banco de España préstamos, por plazos más largos. Pero sin necesidad de devolver la cantidad se podrá renovar el préstamo renovando la letra, es decir, girando y cambiando una nueva en la misma forma que la anterior.

8.ª El tipo de interés es el 4 1 medio 2 por 100. Al hacer la liquidación, el Banco devuelve la octava parte de los intereses satisfechos.

Tenemos mucho gusto en poner en circulación estas instrucciones, y pensamos que los Sindicatos las pondrán en práctica poniéndose en relación con el Banco.

Crónica de la Semana

Apenas llegaron á Madrid S. M. el Rey y el Sr. Dato, fué planteada la crisis y solucionada en un abrir y cerrar de ojos, echando por la borda de mala manera á los dos ministros más simpáticos y menos peligrosos del gabinete idóneo, al conde de Esteban Collantes y al Sr. Ugarte. Nadie se explica por qué el Sr. Dato ha fusilado á esos dos buenos señores, que no le han dado ningún disgusto, y haya respetado en sus puestos á Lema, Burgos, Bugalla, y hasta el mismísimo Sánchez Guerra. Sin duda son éstos toros de sentido y no se han dejado fácilmente empapar por la muleta presidencial. D. Eduardo, pues, ha tenido que contentarse con una crisis microscópica, pero muy suficiente para ascender á dos amigos íntimos, Andrade y Espada, que en tantas ocasiones se quedaron á la puerta, ó como la novia de Pinet, con la cara lavada y el moño fet.

Dicen algunos que á los señores Andrade y Espada les durará poco el gustazo de ser ministros; será, valga la frase, flor de un día. Y hasta hay quien asegura que no se atreven á que el sastrer les confeccione el uniforme, no sea que se quede en el armario ropero sin poder lucirlo. Motivos sobrados hay que justifican esos temores. Porque ¿qué caudal de nuevas energías aportan al acervo datista esos noveles ministros? ¿son acaso más genios que los propiciatorios consejeros dimitidos? Si fueran al menos grandes parlamentarios, tendría justificación el remedio; pero, ni eso; al menos nadie ha visto que hayan emulado en ninguna ocasión las glorias de los Maura, Donoso Cortés, Nocedal, Canalejas, etc. De forma, que la situación del Gabinete es, en los presentes momentos históricos, tan comprometida como lo era á raíz del planteamiento de la crisis; más si cabe, porque la solución que ha dado á ella el presidente no ha satisfecho á nadie y los ánimos están ahora más excitados que nunca. El Sr. Burgos y Mazo no puede perdonar el agravio que le infiriera el ministro de la Gobernación, motejándole de enano, y es muy humano que pretenda vengarse.

La crisis que se planteó en aquel nefasto miércoles, no ha sido solucionada, pues, sino aplazada. La confirmación más palmaria de esa afirmación nos la ofrece la actitud belicosa en que se ha comportado el Sr. Dato, para retardar la fecha temida de la apertura de las cortes. El Parlamento, ha dicho arrogante y fieramente el Sr. Dato, se abrirá definitivamente el día 5 de Noviembre; allí nos veremos las caras, ha agregado, después de leer las pullitas que le ha dirigido el *Diario Universal*. Y si en el Parlamento se ve todo..., nada; que Andrade y Espada no estremen el uniforme.

Por si en las primeras corridas hay hule (que todo puede ser), el Sr. Marqués de Alhucemas ha invitado á comer en su casa al conde de Romanones, á Villanueva y á Melquiades Alvarez! ¡Ni siquiera saben guardar las formas!

A los fatídicos pronósticos que, respecto á la enfermedad del Gobierno hacen los doctores del salón de conferencias, contesta el Sr. Dato, con el más ingenuo y encantador de los optimismos, que en el próximo mes de Mayo presentará á las cortes el proyecto de un *grrran* presupuesto para el ejercicio económico de 1917. Dícese que esta cuenta *galana* de D. Eduardito, como le llaman los íntimos, ha causado cierto malestar en las huestes romanonistas, que se han forjado la ilusión de sentarse en la mesa del presupuesto en breve plazo. Sería cruel en verdad soportar un año más de obligado ayuno y abstinencia. Tomemos asiento en el tendido, y ya que el toro (el Poder) está en los medios, como gráficamente ha dicho Sánchez Guerra, veamos si logra matarlo pronto y bien el primer espada señor Dato, ó el travieso Conde le suelta los cabestros y se lo echan al corral.

¡Hasta los lusitanos se atreven á insultarnos! Allí va un parraino que nos dispara un papelucho órgano de Alfonso Costa y del grotesco y bufo partido republicano portugués:

«España, ese país obscuro, cuyos decadentes bríos representan simplemente irrupciones bastiales de la más atroz ferocidad, cuyas glorias son la dádiva sin valor de una ciega casualidad, cuyos héroes, desde el Cid Campeador hasta Felipe II, desde Cortés á Torquemada, desde el duque de Alba á Martínez Campos, desde Maura á La Cierva, no pasan de asesinos vulgares, revestidos de una falsa aureola por un pueblo ignorante y de instintos de tigre, España cometió un crimen vilísimo, sin perdón ni justificación posible, mandando matar á Ferrer.

Y España para la Historia, por este y otros

atentados semejantes, ha de ser siempre una eneya de bandidos, una cloaca inmundada»

Por supuesto, el canalla que de manera tan vil nos insulta, se pasea orondo por Oporto sin que las autoridades portuguesas se hayan tomado la molestia de ponerle un bozal y una cadena, y sin que el bravo ministro de Estado español se haya atrevido á pedir la extradición del criminal. Sin duda el Sr. Lema está atareadísimo, formulando nuevas denuncias contra el insigne periodista y benemérito patriota Sr. Cirici Ventalló.

Si nuestros gloriosos antepasados el Cid Campeador y Felipe II, tan inoportunamente evocados por el infame *escribidor* luso levantasen la cabeza, de seguro que volvían á morir de vergüenza.

Para que mis lectores se hagan cargo de los grados de patriotismo que calzan los *compañeros* socialistas, ahí van unas cuantas frases entrecadas de los discursos que se han pronunciado en el Congreso que están celebrando en Madrid.

Al afirmar el ciudadano Anguiano que el socialismo no puede desenvolverse en el régimen monárquico, el presidente Largo Caballero dijo: Republicanos eran los yanquis cuando nos arrebataron Cuba y Filipinas. Entonces saltó Basteiro y gritó indignado: ¡Hicieron bien ¡Viva Cuba libre!

¡Y el delegado de la autoridad callaba!

NOTICIAS

El domingo, en el tren de las siete de la tarde, llegó á nuestra ciudad, procedente de Carca, gente el Excmo. Sr. Gobernador civil de esta provincia D. Juan Tejón Marin. Con él iban el delegado del Instituto nacional de previsión señor Sanchis Tamarit y el teniente de Seguridad señor Pío Acudieron á recibirle á la estación todo el elemento oficial, entre los que recordamos al Diputado á Cortes Sr. Marqués de González; al Alcalde D. José Gómez con el Ayuntamiento en masa; al M. I. Sr. Abad de la Colegiata D. José Sancho Martínez con representación del Cabildo Colegial; representación de los PP. Escolapios y Jesuitas; al Teniente de la Guardia Civil; al señor Registrador de la Propiedad; al Sr. Administrador de Correos; al Director de Sanidad ó distinguidas personalidades, imposibles de enumerar porque nos haríamos interminables. En todo se dirigió el Sr. Gobernador con la comitiva al domicilio del Excmo. Sr. Marqués de González, donde fué saludado por dichas comisiones y numerosas personalidades, quedando allí hospedado.

Al día siguiente, acompañado de su comitiva, del Diputado á Cortes y del Ayuntamiento, visitó la Colegiata, la residencia de los PP. Jesuitas Palacio Ducal, y la antigua Universidad, hoy colegio de los PP. Escolapios.

Acto seguido se dirigieron todos á la Escuela Nacional de Niñas, donde tuvo lugar la inauguración de la Mutualidad Escolar, resultando una fiesta solemnisísima y altamente simpática.

Se recitaron varias poesías y hablaron la Maestra D. Pepita Tomás Montañana, el Alcalde D. José Gómez, el Sr. Delegado de la Mutualidad Escolar española Sr. Sanchis Tamarit, quien pronunció un elocuentísimo discurso, el Sr. Marqués de González y últimamente el señor Gobernador.

Todos en sus discursos alentaron á los maestros para que trabajen sin descanso para labrar el bienestar de los niños valiéndose de las Mutualidades y por el bien de la sociedad.

El Excmo. Sr. Gobernador y el Diputado á Cortes se ofrecieron para todo cuanto signifiquen bienestar y provecho para Gandía.

El Excmo. Sr. Gobernador marchó á la capital en el tren de las cuatro de la tarde, acudiendo á despedirle las mismas comisiones y numerosas personalidades como á la llegada, tributándole una cariñosa despedida.

En la Alcaldía se recibió luego el siguiente telegrama:

Gobernador á Alcalde. Al llegar á Valencia, le envío y por su conducto á Ayuntamiento, Autoridades, funcionarios públicos y particulares la expresión de mi más sincera gratitud por las atenciones delicadísimas que me dispensaron durante mi estancia en esa ciudad, de cuya visita guardaré imperecederos recuerdos. Saludo á todos.

Nuestro estimado amigo D. Eduardo Grustán, Juez municipal suplente, nos ruega hagamos constar que no acudió á la estación á recibir al Sr. Gobernador civil por no haber sido invitado á dicho acto.

En primero de Noviembre se abre la matrícula, en la escuela militar de Alcoy, que dirige nuestro amigo y paisano, el Teniente Coronel D. Andrés Catalá, para todos los individuos que tengan impuesta la cuota militar, para la reducción del tiempo de servicio en filas y que pertenecen al actual reemplazo de 1915, pues según dispone la ley de reclutamiento y una R. O. reciente del Ministerio de la guerra, en el presente año no se les dispensará, como en los anteriores, de la presentación del certificado de aptitud militar; de modo que si no lo tienen perderán la cuota y servirán los tres años, como los demás de su reemplazo.

Además, también admite la referida escuela a los mozos del cupo de Instrucción de la misma quinta, a quienes es muy ventajosa la asistencia a la escuela, porque en vez de servir los cinco meses en filas, como previene la ley, sólo servirán veinte días, como ha sucedido a sus alumnos, excedentes del trece, y sólo quince días a los que ha presentado actualmente a los cuerpos del reemplazo de 1912.

La proximidad a Alcoy hace muy ventajosas las condiciones para los mozos de esta huerta, que no deben desaprovecharlas, tratándose de una entidad tan acreditada y autorizada por el Capitán General de la Región.

Merece elogios de toda persona amante de esta ciudad, el rasgo que tuvo el buen gandiense D. José Catalá, Presidente de la Audiencia de Barcelona, el día 10 del corriente mes.

Al entrar a desempeñar dicho cargo, observó el Sr. Catalá que en la Capilla de la Audiencia había una imagen de S. Francisco de Borja.

Ocupaba ésta un sitio poco visible y la encontró algo descuidada. Inmediatamente ordenó se limpiara la imagen y que se la colocara presidiendo el altar de la capilla. Compró una magnífica lámpara, hizo asear la Capilla, invitó a la Diputación provincial y a otros señores, y el día diez de Octubre dedicó una fiesta a su paisano S. Francisco de Borja, virey de Cataluña, y luego dió un banquete a los invitados.

Muy bien por el señor Catalá. Es propio de hombres bien nacidos cuando alcanzan cargos tan elevados, como el que en la actualidad desempeña nuestro distinguido amigo el señor Catalá, saber enaltecer a los suyos colocando a éstos en el lugar que les corresponde.

Gandienses: desde el día 10 último ya sabéis que quien preside en la Capilla de la Audiencia de la Ciudad Condal, de la populosa capital de Cataluña, es nuestro paisano, el que nació en la plazuela del Santo Duque.

Honor y alabanza para quien ha hecho se venera y rinda culto a nuestro insigne patrio S. Francisco de Borja, en el templo de justicia de la segunda capital de España.

La Colonia Sanatorio de Fontilles, apercibida de este hermoso rasgo en obsequio de su Santo Patrono, se apresuró a felicitar al Sr. Catalá por telégrafo, habiendo merecido la siguiente contestación: "Con vivísima emoción de gratitud afecto recibí felicitación enfermos Sanatorio. Escribiré. Catalá."

Mañana, domingo, en la iglesia de las Escuelas Pías, como coronamiento del solemne novenario que la Congregación Teresiana viene celebrando en obsequio a sus Patronas María Inmaculada y Teresa de Jesús, tendrá, a las siete, Misa de Comunión general con motetes y ejercicio de último día del mes dedicado a la Santa. A las nueve y media, solemne Misa cantada por las señoritas Teresianas, en la que panegrizará las glorias de Santa Teresa, el Reverendo P. Fernando Garrigós, Rector de las Escuelas Pías, Director de la Archicofradía, el cual, en los días del Novenario, ha venido desarrollando interesantísimos temas sobre la mujer, con el acierto y elocuencia que le distingue. Por la tarde, a las cuatro, solemne función, terminando con devotísima procesión con el Santísimo, por el jardín del Colegio, en el que colocado artístico altar, donde al descansar Su D. M., cantará escogido motete la Srta. Francisca Solís y recitará hermosa poesía a Jesús Sacramentado, la niña Amparito Lloret, terminando con solemnisísima Reserva.

—Empléense las mejores aguas minerales alcalinas Vichi-Hôpital (estómago). Vichi-Célestins (riñones). Vichi-Grande-Grille (hígado) Son insustituibles.

El día 24, festividad del Arcángel San Rafael celebraron su santo nuestros distinguidos y particulares amigos D. Rafael Arias, D. Rafael García, D. Rafaela Reig y D. Rafaela Rignón, recibiendo con tal motivo numerosas felicitaciones por parte de sus muchas amistades. Recibían también la nuestra, aunque más modesta, no menos afectuosa.

A causa de las últimas y abundantes lluvias ha refrescado bastante la temperatura notándose que ésta ha descendido considerablemente. Para los labradores también ha sido un nuevo motivo de satisfacción y de alegría porque ha de serles muy provechoso para las próximas cosechas.

Continúa la animación en la compra de naranja. Los precios han experimentado una ligera alza, pues de 65 céntimos de peseta por arroba a 75 que se cotizaba, en la actualidad se hacen ajustes de 75 céntimos a 90. Si alguna partida se ha vendido rebasando estos últimos precios, débese por lo general a que la naranja es de la variedad royal, ó de la cadena, ó pajarito, etc.

Naranja mandarina se cotiza sin variación, de 9 a 10 pesetas milar.

FOTOGRAFÍA DE J. IBÁÑEZ PREMIADO EN VARIAS EXPOSICIONES

Salón exclusivo para retratar con luz artificial. Originalidad en el decorado para los retratos de niños de primera Comunión.

CALLE MAYOR NÚMERO 23 GANDIA

Las noticias recibidas de la naranja remitida por Denia a Londres el día 8 del corriente, son satisfactorias; se vendieron al rededor de 20 schelines caja. Pero hemos de advertir a los cosecheros y comerciantes que no tomen pie de esta cotización para encarecer los precios.

Aunque la cosecha de naranja es menor que la del año último y nos favorecen la circunstancia de haber poca fruta y de que el consumo en Inglaterra ha de ser algo mayor a causa de que la clase obrera gana muy buenos jornales, todo ello no puede compensar en modo alguno la gran pérdida de mercados que hemos sufrido.

A Francia será difícil exportar por la falta de vagones en la frontera.

A Holanda, el Gobierno inglés le exige la garantía de que la fruta que se introduzca en dicha nación, servirá solamente para el consumo que hagan los holandeses.

En Noviembre sólo saldrán dos vapores de la Compañía real holandesa del puerto de Valencia y con reducido número de cajas.

Alemania no recibirá naranja probablemente ni por tierra ni por mar.

Si hubiere algún pedido de naranja para puertos del mar Báltico, probablemente no se podrá servir por dificultades en la navegación.

Italia no puede vender su naranja a las naciones colindantes porque está en guerra con ellas, y sea en Francia, Suiza ó Inglaterra, ha de concurrir a los mismos mercados que nosotros.

¿De donde, pues, comerciantes y cosecheros pueden sospechar que la naranja se ha de vender cara este año? A últimos de Enero, volveremos a ocuparnos de este asunto y quisiéramos de veras equivocarnos en la perspectiva que para nosotros ofrece el negocio de exportación.

—Es el mejor laxante **Grains de Vals** de acción suave y eficaz. Dosis uno ó dos granos al cenar. Venta en Farmacias.

Los cultivadores de naranjos están de plácemes. Gracias a un moderno preparado se ha conseguido combatir con sorprendente éxito la **negrilla** y cuantos insectos (**poll roig, serpetá, etc.**) atacan al naranjo. Los resultados obtenidos en los ensayos practicados en esta huerta, lo proclaman como el mejor y único **INSECTICIDA-NEGRIIDA**, pues a las pocas horas de aplicado se aprecia perfectamente la destrucción de las mencionadas plagas, sin lesionar lo más mínimo al árbol. Su emulsión es sencillísima, pues no necesita calentarse, siendo su coste relativamente módico.

Para informes, precios y demás detalles, dirigirse a

Jose Lluch Tormo

único depositario y representante del insecticida **RODRÍGUEZ**, en esta ciudad y su distrito, quien facilita también personal idóneo y máquinas con agitador especial que hacen que la pulverización resulte un trabajo verdaderamente acabado.

Para los cosecheros inexpertos que piensan confeccionar cajas de naranja esta temporada por primera vez, hemos de participarles que la caja en corte se cotiza este año a 1 ptas. 40 céntimos, quince céntimos más cara que en la temporada anterior. La bala de papel 25 pesetas más, las puntas van más caras, el flete más caro y tal vez lo aumenten, el seguro de guerra, los telegramas, gastos en Inglaterra mayores, y la moneda inglesa vale menos, etc. etc. Además este año valdrán más 500 ptas. que 1000 hace dos años. Alerta con errar los golpes.

La Correspondencia de Valencia decía el día 26:

«Por referencias de quien ha oído hablar del asunto al Presidente del Consejo de Ministros, sabemos que el gobierno inglés autoriza el tránsito de la naranja destinada a Alemania.

El Señor Dato espera la llegada de la Comisión que se nombró en Valencia, para tratar de la forma de acondicionar el tránsito de dicha mercancía.»

Esto sería lo justo... pero recelamos.

Según noticias, se han presentado unos comerciantes italianos en Tortosa al objeto de hacer compras de aceite en grande escala, con destino a la exportación. Lo celebramos, pues de no embarcarse aceite para el extranjero, los cosecheros irían camino de la ruina este año a causa de quedar en manos de especuladores y cosecheros bastantes existencias y presentarse una abundante cosecha en la mayor parte de las provincias de España.

El vapor «Tosso» no pudo entrar en nuestro puerto por falta de calado.

¿No conseguiremos nunca que el puerto esté en las condiciones prescritas en la concesión?

INFORMACIÓN DE DENIA

Como ya decíamos en nuestra anterior información, el 24 del corriente empezó la feria, que se halla muy concurrida, debido, en parte, a la afluencia de gentes de los pueblos circunvecinos.

El sábado de la semana pasada llegó a ésta el Excmo. Sr. D. José Jorro Miranda, dándose, pocas horas después de su llegada, un mitin en el Teatro Circo y en el cual, haciendo uso de la palabra el citado personaje, declaró que, debido a la inesperada muerte del diputado Sr. Torres Orduña, sería, en lo sucesivo, el jefe conservador de los tres distritos de la Marina; fué muy aplaudido por el numeroso público que asistió a dicho acto. Al día siguiente, 24, marchóse el Sr. Jorro para Villajoyosa y Madrid.

El martes, 26, a las 6 de la tarde, inauguróse la Tómbola cuyo único objeto es el de recoger medios con que auxiliar a los enfermos de Fontilles y del Santo Hospital de esta ciudad; hállase ésta siempre muy concurrida, demostrando, tanto las señoritas encargadas de aquella, como el público que constantemente a ella asiste, las altas virtudes de que están prendados y el común sentimiento en remediar y mitigar la triste situación de los enfermos de los ya citados establecimientos benéficos. También, inspiradas en el mismo fin, han propuesto las señoritas de esta ciudad, una fiesta del clavel, que tendrá lugar el próximo domingo por la mañana, y de la cual esperamos todos un feliz y provechoso resultado. El próximo domingo, en el tren de las diez y media, llegará una nutrida comisión alicantina, a la que se le prepara un entusiasta recibimiento y festejos en su honor; junto a esa comisión vendrá la banda municipal de Alicante, la que amenizará durante algunos días esta feria, que con tanto éxito ha comenzado.

Hállase en ésta, por asuntos particulares, el senador por la provincia Sr. Marqués Valero de Palma.

El comercio sigue lo mismo que la anterior semana, siendo escasos y exiguos los cambios de los frutos en nuestro mercado, y de ellos ya daremos amplia información en la nuestra de la semana próxima.

Información Religiosa

Iglesia Colegial

Domingo 31 Octubre, Dominica XXIII después de Pentecostés.

A las nueve y media de la mañana, Misa conventual con exposición del Evangelio de la presente Dominica, por el Rdo. P. Antonio Guinart, de las Escuelas Pías.

Lunes 1 de Noviembre Festividad de Todos los Santos. A las nueve y media de la mañana, Misa conventual con panegírico de la presente solemnidad por el M. I. Sr. Magistral de esta Colegiata.

A las tres y media de la tarde Oficio solemne de la Conmemoración de los fieles difuntos, cantándose las Visperas, Responsos, Maitines y Laudes con la debida solemnidad.

Al toque de oraciones, se rezará el Santo Rosario en sufragio de los fieles difuntos.

Día 2. Al toque de oraciones se dará comienzo a la Novena, en favor y sufragio de las benditas almas del Purgatorio, cuyo ejercicio se celebrará en el orden siguiente: Santo Rosario, lamento, novena y meditaciones, terminando el responso solemne.

Día 5. A las siete y media de la mañana Ejercicio del primer viernes al Corazón de Jesús, con Misa y Exposición del Santísimo Sacramento, a intención de D.ª Josefa Bolta.

SE VENDE

una máquina de vapor completa, con caldera vertical, capaz para desarrollar una fuerza normal de 5 caballos al freno, y máximo de 7 caballos, en buen uso.

Darán razón plaza del Rey D. Jaime, D. Carlos Sancho Part.

SUBASTA

Por los señores Albaceas de la testamentaría de D. Pascual Sanz y Forés, se ha acordado señalar el día nueve del próximo mes de Noviembre y hora de diez, para la celebración de la subasta de todas las fincas rústicas y urbanas que constituyen la herencia de aquél, siendo el lugar fijado para dicho acto la Notaría de D. César Coll, en la ciudad de Gandía, Avenida del Marqués de Campo, número cuatro, en cuyo despacho se halla de manifiesto el pliego de condiciones.

Sobre las fincas que no sean adjudicadas en la subasta se admitirán proposiciones que cubran el tipo por que salen en la misma, durante los treinta días siguientes al señalado para la celebración de aquella en el propio despacho notarial.

Línea de vapores TINTORÉ

Servicio rápido, fijo y semanal entre los puertos de Gandía y Barcelona, por el vapor español



TINTORÉ

admitiendo carga y pasajeros y fletes corridos para Cete, Marsella y Génova, con transbordo en Barcelona.

Saldrá de Gandía, para Barcelona, todos los sábados a las seis de la tarde.

Saldrá de Barcelona todos los martes a las seis de la tarde.

Precios de los pasajes: GANDIA Á BARCELONA

En cámara. 15. ptas.
En cubierta. 7'50 »
Línea de vapores Tintoré. Pasaje del Comercio, 1 y 3.—Barcelona.
Consignatario en Gandía: Sr. J. Salinas Sempere, Avenida Marqués de Campo.

“DEPURASA”

LICOR ANTI-ESTAPHILOCÓCCICO AUREO

DEPURATIVO PODEROSO
Infalible para curar Antrax, Acne, Forunculosis, Anginas, Bronquitis, Pnevmonía, Estomatitis, Dispepsia, Diabetes, Albuminuria, Fosfaturia, Erisipela, Escarlatina, Sarampión, etc., etc.

Precio del frasco: 3'50 ptas.

De venta en todas las farmacias.—Depósitos: Dr. Andreu, Barcelona.—Sres. Pérez Martín y Comp.ª, Madrid.—Sres. G. Contat y Comp.ª, Valencia.—D. J. Adrover, Gandía.

GRAN ASERRERÍA MECÁNICA DE PARIS HERMANOS
Calle del Puerto, 36, GANDIA

Precios de envases y materiales para naranja

Cajas de 420 — 98 á pesetas.	1'40 caja
Cajas de 420 — metro á pesetas.	1'45 »
Cajas de 714 y fioletas á pesetas.	1'65 »
Cajas de 1064 á pesetas	2'20 »
Soga de 1.ª á pesetas..	18'00 fardo
Yute á pesetas	1'10 kilo
Papel seda blanco á pesetas	108'00 bala
Papel seda rosa á pesetas	105'00 »
Puntas 16/20.	1'08 millar
» 15/16.	0'74 »
» 14/14.	0'65 »

LUIS CATALÁ Y SERRA, IMPRESOR, GANDIA

DOCTOR D. MANUEL VERDUN ALCON, OCULISTA EX PROFESOR AUXILIAR DE LA FACULTAD DE MEDICINA

Curación rápida de las enfermedades de los ojos

Tratamiento especial de las granulaciones sin dolor ni operación

CURACIÓN VERDAD * CIRUJÍA OCULAR * OPERACIONES A PRECIOS ECONÓMICOS
CONSULTA DE 12 A 2 Y DE 3 A 5

Calle Alfredo Calderón, núm. 3, (junto al Banco del Río de la Plata) (Antes barrio de pescadores) **VALENCIA**

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLÁNTICA

Línea de Buenos Aires

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el 2, y de Montevideo el 3.

Línea de New York, Cuba Méjico

Servicio mensual saliendo de Génova el 21, de Barcelona el 25, de Málaga el 28, de Cádiz el 30, para New York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 72 y de Habana el 30 de cada mes.

Línea de Cuba Méjico

Servicio mensual saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña y Santander.

Línea de Venezuela Colombia

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanilla, Curaçao, Puerto Cabello, y La Guayra. Se admite pasaje y carga con transbordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracalbo, Coro Cumana Carúpano, Trinidad y puertos del Pacífico

Línea de Filipinas

Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro miércoles, ó sea: 7 Enero, 4 Febrero, 4 Marzo, 1 y 29 Abril, 27 Mayo, 24 Junio, 22 Julio, 19 Agosto, 16 Septiembre, 14 Octubre, 11 Noviembre y 9 Diciembre; para Port-Sait, Suez, Colombo, Singapur, Ilo, Ilo y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, ó sea: 27 Enero, 24 Febrero, 24 Marzo, 21 Abril, 19 Mayo, 16 Junio, 14 Julio, 11 Agosto, 8 Septiembre, 6 Octubre, 3 Noviembre y 1 y 29 Diciembre, para Singapur, y demás escalas intermedias que á la ida, hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool Servicio por transbordo para y de los puertos de la Costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra China, Japón y Australia.

Línea de Fernando Póo

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de Africa.

Regreso de Fernando Póo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Línea Brasil-Plata

Servicio mensual, saliendo de Bilbao y Santander el 16, de Gijón y Coruña el 18, de Vigo el 19, de Lisboa el 21 y de Cádiz el 23, para Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el 16 para Montevideo, Santos, Rio Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Para más informes, dirigirse al Agente consignatario en Valencia, M. MANGLANO (BARÓN DE VALLVERT), SAN VICENTE, 157, Teléfono núm. 339.

JOSÉ MERÍ

Mayor, 53, Salettes, 1 y 9.—GANDÍA

Este acreditado establecimiento, ofrece á sus numerosos clientes y público en general, toda clase de artículos pertenecientes al ramo de LAMPISTERÍA, ELECTRICIDAD, GAS, AGUAS POTABLES, BATERÍA DE COCINA, CRISTALES DE TODAS CLASES, CARBURO DE CALCIO y otros artículos de novedad.

También los exportadores de frutas y hortalizas hallarán en él gran variedad en planchas de marcar. ESPECIALIDAD EN ESTA CASA.

Lámpara irrompible hilo estirado hasta 50 bujías, ptas. 1'05.—Las mejores marcas hasta hoy registradas! 30 Devolviendo los casquillos de las fundidas 0'05 de rebaja.

TARIFA DE CRISTAL PLANO

Núm.	Pta.	Cts.	Núm.	Pta.	Cts.	Núm.	Pta.	Cts.
16	0	20	29	0	90	42	2	50
17	0	25	30	1	00	43	2	75
18	0	30	31	1	05	44	3	00
19	0	35	32	1	10	45	3	25
20	0	40	33	1	15	46	3	50
21	0	45	34	1	25	47	3	75
22	0	50	35	1	30	48	4	00
23	0	55	36	1	35	49	4	25
24	0	60	37	1	50	50	4	50
25	0	65	38	1	65	51	4	75
26	0	70	39	1	75	52	5	00
27	0	75	40	2	00	53	5	50
28	0	85	41	2	25	54	6	00

OBSERVACIONES.—Las medidas son en pulgadas francesas.

El largo y ancho del cristal sumados forman el número.

DESCUENTO 25 POR 100 DE TARIFA
Los materiales y trabajos á precios sumamente económicos.

Para pedidos importantes pidanse precios,
Mayor, 53 y Salettes, 1 y 9.—GANDÍA

A LOS AGRICULTORES

Taller de reparación de toda clase de Máquinas y Fundición de

SOLER, DOMENECH Y C.

Se reparan y montan máquinas de vapor, norias, bombas y molinos.

Prensas para vinos y aceites, timbres para fábricas de azulejos, etc.

Se remontan calderas.

Esta casa garantiza por un año toda clase de maquinaria que construye.

Calle Alcoy, núm. 22.—GANDÍA

Fábrica de pisos hidráulicos perfeccionados de

RAMON SANCHO

Avenida del Marqués de Campo, 1 y 3 duplicado.—GANDÍA.

Depósito de materiales para construcciones, ladrillos, yeso y tierra refractaria; trabajos de porlant y granito en pilas, aceras, etcétera; pisos hidráulicos, vidriados y azulejos; cemento rápido y lento de Barcelona, macetas, tubos y toda clase de trabajos de alfarería.

Se garantizan los materiales de esta casa.
Papeles pintados para decorar habitaciones.
—Representante casa Gil y Cámara de Valencia.
Los trabajadores de esta casa están asegurados.

A los señores Propietarios y Agricultores de Naranja

Se han presentado en esta región los equipos de la casa fumigadora **J. BERDIN Y COMP.ª DE VALENCIA** la cual ofrece sus trabajos al público en general

Esta es la casa que, además de trabajar con mayores economías que las demás, responde de la bondad de sus trabajos inmejorables. con que señores Propietarios y Agricultores, á fumigar con el ácido cianhídrico, que es el remedio ideal para exterminar las plagas de que son objeto nuestros naranjales.

Representante exclusivo en esta región, el Agente de Negocios,

D. MIGUEL MORELL BALLESTER

CALLE SAN FRANCISCO DE BORJA, NÚM. 77, PRAL. GANDÍA

Taller de construcción y reparación de Maquinaria * Riegos para los campos

Motores, Bombas pistón, diferenciales y centrífugas para la extracción de agua para riegos.—Norias, armaduras, máquinas á vapor y todo lo concerniente al ramo de maquinaria.—Aparatos para la fabricación de alcohol de vino é industrial.

VILANOVA HERMANOS

Teléfono, 1.248
Camino Grao, 201

VALENCIA

EL DENTISTA D. JOSÉ TORRES

Vivía en la calle Mayor, y se ha trasladado al
Paseo de las Germanías, núm. 15, 1.
GANDÍA

Posee el nuevo invento de las dentaduras Lisor Ex sin paladar.
Operaciones sin dolor. Horas de consulta: de 9 á 12 mañana y de 3 á 6 tarde.

M. PANIAGUA Y COMPAÑIA MAYOR, 60.—GANDÍA

ÚNICO DEPOSITO DE LA RENOMBRADA LAMPARA "STARK"

Electromotores para bombas centrífugas y las llamadas de «Pistón» transformadores, aceites lubricantes, gomas y correas, grupos hidroeléctricos, cables cubiertos y desnudos y material eléctrico de todas clases y para todas sus aplicaciones. LAMPARAS IRROMPIBLES, hasta 50 bujías á pesetas 1'05. La Wolfram, á pesetas, 1'15. Devolviendo el culote de una lámpara fundida ó rota, 5 CENTIMOS DE REBAJA.

CLINICA MEDICO QUIRURGICA

bajo la dirección de

DON GUILLERMO DOMINGO SIDRO

Ex interno del Hospital Provincial de Valencia

Enfermedades de los niños, pecho y matriz.

Vacunación contra la rabia según el método del Dr. Ferrán.

Vacunación contra la fiebre tifóidea, con vacuna polivalente.

Aplicación del 606 y del 614.

CIRUGÍA GENERAL

Consulta diaria: de 10 á 1 de la mañana y de 3 á 5 tarde.

Calle de Canalejas, núm. 6 pral. GANDÍA

FÁBRICA DE CEMENTOS HIDRÁULICOS GARCIA, MORATAL Y COMP.ª PEGO